

工业互联网与光伏制造业 融合网络安全防护研究

张俊星, 鄢宇寒, 周继帅

(中电建武汉铁塔有限公司, 湖北 武汉 431400)

摘要 工业互联网与光伏制造业融合, 涉及大量的物联网设备和传感器, 这些设备和传感器连接到网络, 形成一个复杂的系统。网络安全防护研究可以帮助防止对这些设备的未经授权访问和攻击, 确保生产设备和数据的安全与保密。本文深入分析光伏制造业与工业互联网融合现状, 针对常见的网络安全风险, 通过优化安全防护策略, 构建安全防护管理体系等方式, 融合工业互联网与光伏制造业, 旨在为人们提供行之有效的网络安全防护服务有所裨益。

关键词 工业互联网; 光伏制造业; 网络安全防护; 光伏支架

中图分类号: TP393.08

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)09-0025-03

工业互联网与光伏制造业的融合, 给光伏制造企业带来了巨大的机遇, 同时也带来了网络安全威胁。光伏制造业的信息系统和设备的安全防护面临着越来越严峻的挑战。光伏制造企业面临的网络安全威胁主要包括黑客攻击、恶意软件感染以及数据泄露等问题。为了保障光伏制造业的网络安全, 需要重点关注光伏制造业融合网络安全防护问题。该研究旨在针对光伏制造业的特点和需求, 深入分析并建立有效的网络安全防护体系。通过采取合理的网络安全措施, 保障企业信息系统和设备的安全性和可靠性, 确保光伏制造业与工业互联网的融合发展能够顺利进行。

1 光伏制造业与工业互联网融合现状

1.1 产业发展趋势

近年来, 光伏制造业在全球范围内迅速发展成为推动绿色能源转型的重要力量, 特别是工业互联网技术的引入, 为光伏制造业带来了革命性的变革。通过高度的信息化和自动化, 生产效率得到极大提升且生产成本逐步降低, 光伏产品的市场竞争力不断增强, 数据驱动的决策模式逐渐成为企业发展的新常态, 实现了从传统制造向智能制造的转变。在此背景下, 光伏制造业开始重视研发投入, 不断优化产品性能, 延伸产业链。光伏组件的转换效率不断提高, 应用领域也在不断拓宽, 从屋顶发电系统到大型地面电站再到光伏建筑一体化, 光伏制造业正逐步实现多元化发展。此外, 随着数字化转型的深入, 光伏企业开始探索基

于互联网的新型商业模式, 如云计算、大数据、物联网技术在光伏制造、监控和维护中的应用, 这些都大幅提升了光伏制造业的整体效率, 提高了经济效益。

1.2 技术融合挑战

尽管工业互联网为光伏制造业带来了巨大的发展机遇, 但在技术融合过程中也面临诸多挑战, 首要挑战是数据安全和隐私保护问题, 在高度网络化的生产环境中, 大量敏感数据的产生和流通, 使得光伏制造企业面临更高级别的数据保护需求, 如何确保数据在传输和存储过程中的安全, 防止数据泄露和滥用, 成为技术融合中亟待解决的问题。技术标准不统一、设备互联互通性差, 也是光伏制造业面临的挑战之一, 不同设备和系统之间的兼容性问题影响了信息的流畅交换和资源的高效利用, 从而限制了工业互联网技术在光伏制造领域的深度应用^[1]。

此外, 人才短缺也是制约光伏制造业与工业互联网深度融合的关键因素, 随着技术融合的不断深入, 对于具有跨学科知识背景的人才需求日益增加, 不仅需要掌握光伏技术的专业人才, 更需要懂得信息技术、数据分析等领域的复合型人才, 以推动光伏制造业的持续创新和发展。光伏制造业与工业互联网的融合, 虽然展现出巨大的发展潜力, 但在实际操作过程中还面临多方面的挑战。针对这些挑战需要光伏制造业和信息技术行业的共同努力, 通过技术创新和制度创新来逐步解决以促进两者的深度融合, 共同推动光伏制造业的持续健康发展。

2 网络安全风险分析

2.1 安全威胁识别

在光伏制造业与工业互联网的融合过程中面临着多样化的网络安全威胁，这些威胁源于多个方面，包括恶意软件、网络钓鱼攻击、内部数据泄露以及服务拒绝攻击等。恶意软件通过病毒、蠕虫、木马等形式侵入网络破坏系统正常运行窃取敏感数据；网络钓鱼攻击通过伪装成合法实体诱导员工泄露个人信息；内部数据泄露可能来源于员工的误操作或有意为之，造成重要数据外泄损害企业利益；服务拒绝攻击通过大量非法请求占用网络资源影响企业服务的正常提供^[2]。

除了上述直接攻击外，还应关注到间接威胁，如供应链攻击通过攻击企业供应链中的薄弱环节间接影响目标企业的网络安全。此外，随着物联网设备在光伏制造业的广泛应用，设备安全漏洞也成为攻击者利用的新途径，这些设备通常缺乏足够的安全保护措施，成为网络安全的薄弱环节，面对这些复杂多变的网络安全威胁，需要通过持续的监控、定期的安全评估和快速响应机制，有效识别和应对可能的安全威胁并保障企业网络环境的安全稳定。

2.2 风险影响评估

网络安全风险对光伏制造业产生的影响是全方位的，数据泄露或损坏会直接影响企业的运营安全，涉及财务信息、客户数据、研发成果等被泄露，会对企业声誉和经济状况造成重大损害，生产系统的瘫痪或损坏会导致生产停滞，影响供应链的正常运作，进而影响到产品交付时间和产品质量，损害企业的市场竞争力。此外，网络安全事件的处理成本高昂，不仅包括技术解决方案的成本，还包括法律诉讼、客户赔偿等后续成本，长远来看，频繁的网络安全事件会削弱客户和合作伙伴对企业的信任度，影响企业的长期发展^[3]。

网络安全风险的影响是多方面的，不仅限于直接的经济损失，还包括企业声誉的损害、客户信任度的下降等，因此，对于光伏制造业而言，加强网络安全防护，建立完善的风险评估和应对机制是确保企业长期稳定发展的必要条件，通过深入分析网络安全风险的可能来源和影响，企业可以更有针对性地采取措施有效减少网络安全事件的发生并保障企业和客户的利益。

3 网络防护技术研究

3.1 防护技术措施

在光伏制造业这一高科技领域中，精心挑选与周到部署网络防护领域的技术措施，对于确保企业信息系统的的核心资产具有至关重要的意义。由于该行业的信息网络安全性不仅直接影响日常生产活动的顺利进行，

还涉及商业机密和个人数据的保护，因此，采取切实有效的防护措施显得尤为重要。边界防护作为第一道防线，通过安装最新的防火墙和入侵检测系统有效拦截未经授权的访问尝试，为企业网络提供了强大的安全隔离屏障，而数据加密技术则在数据的传输和存储过程中提供加密保护，确保敏感信息即便在被截获的情况下也无法被解读^[4]。

访问控制机制通过限制只有授权用户才能接触到关键系统资源，进一步强化了内部安全管理，同时安全监控系统的实施，通过对网络行为的实时监控能够及时发现异常行为并迅速采取响应措施，从而大幅度降低了潜在安全威胁的风险。此外，定期的安全审计和风险评估也是不可或缺的部分，它们帮助企业持续了解和评估防护措施的有效性，确保随着网络环境和外部威胁的变化，能够及时调整和优化安全策略，这些防护技术措施的整合应用，不仅为光伏制造业提供了坚实的网络安全保障，也促进了企业对于信息技术的信心，使得企业能够更加专注于核心业务的创新与发展，而不必过度担忧网络安全问题，通过持续投资于网络安全技术，光伏制造业能够在保护关键资产和促进产业发展之间找到一个理想的平衡点。

3.2 技术创新与经济效益

技术创新在增强网络防护能力的同时对企业经济效益的正面影响不容忽视，随着新兴技术尤其是人工智能和机器学习技术在安全防护领域的应用，企业得以采用更加智能化的手段进行威胁检测和响应，这些技术能够自学自适应不断优化威胁识别模型，有效提升了识别精准度和响应速度且显著降低了因延迟响应对企业造成的负面影响，自动化的威胁识别和处理机制不仅减少了对人工操作的依赖，降低了错误响应的可能，也大幅提升了企业防护系统的效率^[5]。

此外，技术创新通过简化和自动化安全运维流程，有效减轻了对高级安全专业人才的需求，从而显著节约企业的人力资源成本，同时这一系列的技术进步也加强了企业的核心数据保护能力，增强了客户对企业处理个人和敏感数据能力的信心，有助于构建良好的商业信誉和品牌形象，在竞争激烈的市场环境中，这种信任感成为企业获得竞争优势的关键因素之一。坚实的网络安全基础能够吸引更多的合作伙伴和客户，开辟新的市场机会并促进企业销售增长和市场份额的扩大。

4 网络防护策略与管理

4.1 防护策略制定

在制定网络防护策略时要重点关注对光伏制造业中核心资产的保护，分析历史数据，识别过往攻击案例中的共同点和独特性以形成针对性的防护措施，探

讨不同层面的防护技术，如入侵检测系统、防火墙以及加密技术的综合应用，强调在全面评估网络环境的基础上，依据资产的价值、易受攻击的风险等级以及业务连续性的要求，定制策略^[6]。

针对防护策略分析了综合应用多种技术的重要性，例如通过设置多层防护机制构建深度防御体系，在外围网络部署防火墙，内部网络采用入侵检测系统，对敏感数据进行加密处理，确保数据在传输和存储过程中的安全，同时考虑到物联网设备在光伏制造过程中的广泛应用，提出了专门针对这类设备的安全措施，如定期更新固件并采用安全的通信协议等。在策略制定过程中还需要定期审查和更新防护策略以适应新的威胁和技术变化，提倡采用动态安全策略，灵活调整防护措施，确保策略始终保持最新，以有效应对新出现的安全威胁。

4.2 管理体系构建

在构建有效的管理体系以保障网络防护的实施中，强调了跨部门协作机制的重要性，确保了信息安全、生产与运维等关键部门之间的高效沟通与合作，此举旨在形成一个统一的防护前线，其中每个部门都能在网络安全防护中扮演其独特且不可或缺的角色，实践

中这种协作体系的建立依托于明确的沟通流程和快速的信息共享机制，确保了在面对网络威胁时能迅速做出反应。专业的安全运维团队的设立是此管理体系中的核心，这个团队不仅负责进行日常的安全检查和风险评估，还需在紧急情况下迅速响应，确保能够有效控制和缓解安全事件的影响，此外，团队成员需定期接受最新的安全培训，以保持其在网络安全防护领域的专业能力和知识的更新^[7]。

为了进一步增强全体员工的安全意识，实施全面的安全培训体系显得尤为重要，通过定期安排的培训和模拟演练，每位员工都能够深刻理解防护策略的重要性，并掌握必要的安全操作技能，这不仅能减少因误操作引发的风险，还能使员工在遇到安全事件时能够采取正确的应对措施。借助先进的信息技术和工具，如安全信息和事件管理系统（SIEM），可以显著提升管理体系的效能，这种系统能够对网络活动进行实时监控，自动化地分析安全日志，快速识别并报告异常行为，从而有效地预防潜在的安全威胁，结合定期的安全评估和审计，这一管理体系能确保对策略的持续优化，使其能够适应安全威胁不断演变的特性，确保光伏制造业网络环境的长期安全与稳定。（见表 1）

表 1 光伏制造业网络防护策略与管理体系概览

防护策略类型	技术工具	应用领域	更新频率	预防目标
多层防护机制	防火墙、入侵检测系统	外围与内部网络	定期	阻断非法访问和攻击
数据保护	加密技术	敏感数据传输和存储	按需	保障数据传输和存储安全
物联网设备安全	固件更新、安全通信协议	物联网设备	定期	防止设备被恶意利用
安全培训	安全培训和演练	全体员工	定期	提高安全意识和操作技能
实时监控	安全信息和事件管理系统	网络活动监控	实时	识别并报告异常行为

5 结束语

在工业互联网深度融合光伏制造业的网络安全防护，是确保产业健康发展的关键，通过深入分析网络安全风险，实施有效的技术和管理防护措施，不仅可以保障光伏制造业的信息安全，还能促进产业经济效益的提升。特别是光伏支架等主打产品的创新与应用，更是展现了光伏制造业在新能源领域的核心竞争力。未来，随着技术不断进步和防护措施的持续优化，光伏制造业将迎来更加广阔的发展空间。

参考文献：

[1] 徐辉. 5G 时代工业互联网安全问题及对策分析[J]. 网络安全技术与应用, 2024(03):86-87.

[2] 《网络安全和信息》编辑部. 工业互联网安全防护探索与实践[J]. 网络安全和信息化, 2024(01):43.

[3] 季凯玉. 工业互联网安全技术研究[J]. 网络安全和信息化, 2024(01):44-46.

[4] 刘晓曼, 杜霖, 于广琛. 浅析工业互联网安全评估评价方法[J]. 保密科学技术, 2023(09):43-48.

[5] 彭浩楠, 唐明环, 查奇文, 等. 工业互联网商用密码应用研究[J]. 信息安全研究, 2023, 09(09):851-858.

[6] 高佳萌, 吕途, 国玉琳. 工业互联网企业信息安全防护能力提升路径研究[J]. 青岛大学学报(自然科学版), 2023, 36(04):139-144.

[7] 白宇. 基于区块链技术的工业互联网安全防护效果研究[J]. 自动化应用, 2023, 64(16):231-234.